
Позиція

щодо звіту з реалізації Європейської політики сусідства в Україні

«Прогрес у 2011 році та рекомендації щодо впровадження»

Робочої групи № 3 «Довкілля, зміни клімату та енергетична безпека»

Української платформи Форуму громадянського суспільства Східного партнерства

Робоча група № 3 «Довкілля, зміни клімату та енергетична безпека» Української платформи Форуму
громадянського суспільства Східного партнерства поділяє основні висновки, зафіксовані в частині
енергетики, охорони довкілля та зміни клімату звіту з реалізації Європейської політики сусідства.
Разом із тим, група також вважає важливими наступні висновки:

1. Протягом останніх років, уряд України започаткував багато ініціатив, що відповідають
європейським цінностям та правилам – членство в Енергетичному Співтоваристві, модернізацію
газотранспортної системи, реструктуризацію НАК «Нафтогаз України», пошук додаткових джерел
постачання енергоносіїв. Однак, реалізація більшості ініціатив відбувається надто повільно,
хоча очевидних причин для зволікань немає. Україна порушила строки імплементації директив
ЄС в рамках Енергетичного Співтовариства, так і не пояснивши причин затягування. Прем’єр-
міністр М.Азаров анонсував початок будівництва терміналу скрапленого газу з 1 січня 2012 року,
однак у червні планується лише формування консорціуму інвесторів з будівництва проекту. Уряд
задекларував готовність приєднатись до Ініціативи прозорості видобувних галузей (EITI) в 2009,
2010 та 2012 роках, однак досі не відбулось засідання Багатосторонньої групи зацікавлених осіб,
яка має розробити робочий план імплементації EITI, не подано заявки на отримання статусу
кандидата. Таке затягування в реалізації ініціатив не сприяє ефективній співпраці між Україною та
ЄС, з одного боку, та зберігає існуючі загрози енергетичній, а відтак національній безпеці країни, з
іншого.

2. Попри прийняття Закону „Про доступ до публічної інформації” та демонстрацію відкритості з боку
уряду, залишається проблемою ефективність діалогу урядовців і громадськості у виробленні
політики в сфері енергетики. Багато інформаційних запитів до органів влади з проханням надати
публічну інформацію отримують загальну відповідь або відсилання до інших структурних
підрозділів Кабінету Міністрів. Досі не створено громадських рад при деяких міністерствах,
зокрема Міністерстві енергетики та вугільної промисловості. Попри публічне звернення
громадських організацій до Президента України, так і не винесено на публічне обговорення
проект оновленої Енергетичної стратегії до 2030 року, який розробляється урядом. Усунення
громадськості від формування політики відкриває можливості для бюрократизації процесу
вироблення рішень, маніпуляцій та упередженості в розробці нормативно-правових актів.

3. Україна та Європейський Союз реалізовують спільно багато проектів – у сфері вугільної
промисловості, електроенергетики, атомної енергетики. Однак розробка і реалізація цих
проектів позбавлені громадського обговорення та належної роз’яснювальної кампанії, і часто
не виходять за межі урядових кабінетів. Немає єдиного інформаційного майданчика, де б
існував доступ до матеріалів проектів, які б допомагали українським журналістам та експертам
краще розуміти пріоритети енергетичної політики ЄС і рекомендації, які надаються уряду для
покращення роботи енергетичного сектору. Краще розуміння таких цілей та пріоритетів
допоможе громадськості активніше долучатись до формування політики в сфері енергетики та
контролювати ефективність виконання урядом своїх зобов’язань.

4. Закон "Про засади функціонування ринку природного газу", прийнятий Верховною Радою
України у 2010 р., спрямований на лібералізацію газового ринку України і відповідає
європейським підходам щодо демонополізації енергоринку та розвитку конкурентних
відносин, уніфікації правил гри для всіх учасників ринку газу. Однак, вимушені констатувати,
що  станом на 2012 р. закон так і не запрацював. Про створення механізмів його реалізації
громадському суспільству нічого не відомо. Питання про розмежування видобування,
транспортування та дистрибуції природного газу залишається на рівні декларацій. В галузі



продовжується практика перехресного субсидування, застосування неринкових підходів до
формування тарифів на газ. Внаслідок затягування реформування газового ринку в Україні, галузь
залишається закритою та монополізованою, скорочуються обсяги власного видобування газу в
країні, струмується приплив іноземних інвестицій в усі сфери галузі: розвиток та видобування газу,
модернізацію ГТС, будівництво СПГ терміналу тощо.

5. Прийняття Національного плану дій з охорони навколишнього природного середовища на
2011-2015 рр. справедливо вважається важливим кроком у напрямку реалізації державної
екологічної стратегії. Розробка Плану дій відбувалась за активної участі громадськості і, хоча не
всі зауваження були враховані в остаточному документі, при ефективній реалізації такого Плану
дій можна досягти суттєвого прогресу в реалізації екологічної політики України. Особливу увагу
потрібно звернути на ефективну імплементацію пріоритетів і заходів, передбачених Планом дій,
беручи до уваги низький рівень виконання в Україні національного екологічного законодавства,
програм, планів, зокрема екологічної частини Порядку денного асоціації Україна-ЄС.

6. Із набранням чинності Закону України «Про регулювання містобудівної діяльності» (12 червня
2011 року) державна екологічна експертиза була практично скасована. Чинна система
регулювання містобудівної діяльності не може забезпечити оцінку та попередження
екологічних наслідків небезпечних видів діяльності та забезпечити ефективну участь
громадськості. Така ситуація викликає не просто занепокоєння, а вимагає вжити негайних
заходів, зокрема, впровадження в Україні європейської моделі оцінки впливу на навколишнє
середовище, включаючи в транскордонному контексті, шляхом прийняття відповідного
законодавства.

7. Розпочата в Україні адміністративна реформа в сфері охорони довкілля має непродуманий та
хаотичний характер. 13 квітня 2011 року Президентом України підписано Указ №452/2011 «Про
Положення про Міністерство екології та природних ресурсів України», яким Мінприроди
позбавлено своїх територіальних органів. Передача дозвільних, контрольних, експертних функцій
до держадміністрацій чи концентрація певних функцій у Міністерстві екології приведе до хаосу,
неналежного виконання природоохоронних функцій, руйнування системи екологічного
моніторингу, припинення створення нових природно-заповідних територій. Дерегуляція не
повинна здійснюватись за рахунок підвищення ризиків для навколишнього середовища і
здоров’я населення.

8. Позитивним моментом еколого-економічної політики України у 2011 р. стало запровадження
нових екологічних платежів. Це дозволило збільшити у порівнянні з 2010 р. екологічні
надходження до бюджету на 20%. Не зважаючи на це, частка екологічних платежів у податкових
надходженнях у 2011 р. знизилась з 8% до 6,7% у порівнянні з 2010 р. Це свідчить про низьку
ефективність еколого-економічної політики України. Доказом цього також служать низькі ставки
екологічних платежів.

9. Прийнята наприкінці 2010 року Європейська стратегія розвитку Дунайського регіону  відкриває
величезні можливості для України в плані забезпечення сталого розвитку регіону та перспектив
євроінтеграції. Це конкретний міжнародний механізм забезпечення підвищення
конкурентноздатності всього регіону та України зокрема. Особлива цінність Стратегії полягає ще й
в тому, що майже кожен розділ Плану дій з реалізації Стратегії передбачає певні, хоча не завжди
достатні, заходи щодо захисту та уникнення шкоди довкіллю. Проте існує потреба активізувати та
консолідувати зусилля громадськості та влади в напрямку реалізації Стратегії.

10. Сьогоднішні цілі України зі скорочення викидів парникових газів на рівні мінус 20-24% від рівня
1990 року означають можливість фактичного росту викидів, оскільки на даний час в України
викидається приблизно на 50% менше викидів парникових газів ніж у 1990 році. Таку мету уряду
України не можна вважати амбітною та такою, яка сприяє реалізації мети Рамкової конвенції
ООН про зміну клімату, що полягає у зменшенні антропогенного навантаження на кліматичну
систему.

11. В Україні не розроблено стратегічних документів (планів низько вуглецевого розвитку тощо)
щодо впровадження кліматоохоронної політики України на національному рівні.



12. Україна бере участь у реалізації механізму Кіотського протоколу із торгівлі викидами. Хоч угоди
про міжнародний продаж квот Україною підписано у 2009 році, кошти, отримані від інших
держав, витрачені не були, і реального скорочення викидів внаслідок реалізації даного
гнучкого механізму Кіотського протоколу не досягнуто. Громадськості не забезпечено доступу
до інформації про підписані міжнародні домовленості, на законодавчому рівні не передбачено
належної процедури контролю та моніторингу реалізації проектів за рахунок коштів, отриманих
від міжнародної торгівлі квотами.

13. В Україні уже тривалий час ведеться робота над розробленням проекту Закону України «Про
парникові гази» («Про регулювання у сфері енергозбереження» - інша назва даного
законопроекту), але він досі не прийнятий. Робота над розробленням та прийняттям даного
законопроекту є дуже важливою, оскільки даний закон також стосується розроблення на
національному рівні системи торгівлі викидами в Україні на зразок тієї, яка діє в Європейському
Союзі (при цьому Україна висловлює свої наміри бути приєднаною до Європейської системи
торгівлі викидами). Але існуючий проект закону потребує суттєвого доопрацювання.

14. В Україні ведеться робота над розробленням Національного плану заходів із адаптації до зміни
клімату. Важливість даного проекту документу обумовлена висновками наукових експертів про
необхідність вжиття заходів із завчасної адаптації до змін клімату, для уникнення значних
економічних втрат у випадку бездіяльності у даних питаннях. Крім того, відповіді плани заходів
повинні прийматися і на місцевих рівнях, із врахуванням специфіки різних регіонів у нашій
державі.

15. В Україні прийнято Національний план заходів з реалізації положень Кіотського протоколу до
Рамкової конвенції Організації Об'єднаних Націй про зміну клімату (редакція 2009 року), але
частина пунктів даного документу не виконана і термін реалізації їх виконання минув.

Зважаючи на вищезазначене, Робоча група № 3 «Довкілля, зміни клімату та енергетична безпека»
Української платформи ФГС Східного партнерства просить сторони партнерства врахувати наступні
пропозиції:

1. Пришвидшити виконання зобов’язань, взятих Україною перед Європейським Союзом,
зокрема в рамках Енергетичного Співтовариства, а також інших ініціатив з посилення
відкритості, зокрема Ініціативи прозорості видобувних галузей.

2. Забезпечити реальну участь громадськості у процесі вироблення політики в енергетиці,
зокрема через належне виконання Закону „Про доступ до публічної інформації”, роботи
громадських рад при міністерствах і відомствах, проведення громадських слухань проектів
нормативно-правових актів, які важливі для розвитку енергетичного сектору, зокрема
оновленої Енергетичної стратегії України до 2030 року, та врахування позиції громадян.

3. Забезпечити належне інформування громадян про пріоритети європейської політики в
сфері енергетики, рекомендації та висновки спільних проектів уряду та ЄС, а також про стан
виконання зобов’язань України перед ЄС, - для більш ефективного діалогу уряду та
громадськості та моніторингу запровадження в Україні європейських правил функціонування
ринку енергетики.

4. У рамках удосконалення "Енергетичної стратегії України до 2030 р." опрацювати
перспективну модель поетапного розвитку газового ринку України, що відповідатиме
вимогам Другого і Третього Енергетичних Пакетів ЄС та моделі Європейського газового
ринку, яка нині активно розбудовується в ЄС. Перейти до реального поетапного
реформування внутрішнього ринку газу в країні, реорганізації НАК "Нафтогаз", формування
ринково обґрунтованого тарифу на газ для усіх споживачів, відмовитись від практики
субсидування населення за рахунок господарської діяльності енергетичних компаній що
дестабілізує роботу усієї галузі, стримує її розвиток та приплив інвестицій. Прийняти Програму
соціального захисту незахищених верств населення та компенсації їм витрат на енергоресурси
за рахунок коштів державного бюджету України.



5. Сприяти належному виконанню державними органами України Національного плану дій з
охорони навколишнього природного середовища на 2011-2015 рр., включаючи незалежний
моніторинг його імплементації, беручи до уваги той факт, що низка пріоритетів та заходів,
передбачених Планом дій, фінансуються в рамках секторальної бюджетної підтримки
Європейського Союзу.

6. Сприяти впровадженню в Україні оцінки впливу на навколишнє середовище шляхом
прийняття необхідного законодавства, яка б відповідала відповідним директивам
Європейського Союзу. Запровадження такої моделі відповідає політичним та правовим
зобов’язанням України у сфері інтеграції до ЄС. Це забезпечить також спроможність України
виконувати свої міжнародно-правові зобов’язання у сферах оцінки впливу на навколишнє
середовище та участі громадськості.

7. Враховуючи пріоритетність адміністративної реформи для Європейського Союзу та мету
реформи, що полягає у підвищенні ефективності державного управління та зниження рівня
корупції в органах державної влади, під час проведення адміністративної реформи в сфері
охорони довкілля, сприяти дотриманню екологічного законодавства України та принципів
демократичності, а також належного та ефективного виконання державними органами
України своїх природоохоронних функцій.

8. Сприяти розробці та впровадженню системи економічних та адміністративних стимулів для
підприємств та суб’єктів господарювання, що впроваджують систему екологічного
управління, принципи корпоративної соціальної відповідальності, застосовують екологічний
аудит, сертифікацію виробництва продукції, її якості згідно з міжнародними
природоохоронними стандартами.

9. Сприяти інформуванню державних органів влади та громадськості про можливості, які
відкриває Європейська стратегія розвитку Дунайського регіону, та посилити залучення
основних зацікавлених сторін до реалізації положень Стратегії, а також включенню
збереження та відновлення біологічного і ландшафтного різноманіття в басейні Дунаю до
головних завдань державної політики України.

10. В Україні повинна бути розглянута можливість взяття реальних зобов’язань зі скорочення
викидів парникових газів, враховуючи той факт, що економіка України є однією із найбільш
енергозатратних економік світу, тому існує значний потенціал зі скорочення викидів
парникових газів в секторах енергетики, у сфері енергозбереження тощо.

11. Сприяти проведенню в Україні діяльності із розроблення та прийняття законодавства,
спрямованого на впровадження політики із запобігання зміні клімату та скорочення викидів
парникових газів.

12. Кошти, отримані від міжнародного продажу квот повинні використовуватися на проекти,
які ведуть до скорочення викидів парникових газів, оскільки реалізація інших проектів із так
званого «м’якого озеленення» не сприяє скороченню викидів парникових газів на
глобальному рівні, та, відповідно, нівелює значення та унеможливлює досягнення мети
міжнародних угод у сфері зміни клімату. Повинен бути забезпечений доступ громадськості
до інформації про міжнародні угоди про продаж квот, оскільки такі угоди мали б
оприлюднюватися відповідно до чинного законодавства про міжнародні договори і угоди. На
законодавчому рівні повинна бути передбачена процедура контролю та моніторингу за
реалізацією проектів в рамках міжнародної торгівлі квотами, при чому у даному процесі
повинні бути задіяні органи із різних гілок влади, відмінні від Державного агентства
екологічних інвестицій, яке відповідальне за реалізацію даного механізму Кіотського
протоколу.

13. Проект закону «Про парникові гази» повинен бути доопрацьованим та прийнятим у зв’язку
із потребою у врегулюванні на законодавчому рівні даного виду суспільних відносин. На



даний час питання у сфері викидів парникових газів переважно регулюються підзаконними
нормативно-правовими актами, які часто змінюються та також не врегульовують усі необхідні
аспекти в даній сфері.

14. В Україні повинен бути прийнятим національний та регіональні плани заходів із адаптації
до зміни клімату. Крім того, повинні бути визначені відповідальні суб’єкти за реалізацію
відповідних заходів, повинна бути встановлена відповідальність за бездіяльність у даній
сфері, та повинні бути врегульовані питання контролю за виконанням цих програмних
документів, оскільки, як показує досвід, без врегулювання цих аспектів, прийняті урядом
програмні документи залишаються декларативними та не впроваджуються в життя.

15. Необхідно провести робота із моніторингу виконання Національного плану заходів з
реалізації положень Кіотського протоколу до Рамкової конвенції ООН про зміну клімату, та
вжити заходів щодо виконання усіх невиконаних станом на сьогодні заходів.
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